

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Банковский сектор России в 2008 г.: тенденции и перспективы развития / Рейтинговое агентство «Информбанк» // Банковское дело. 2009. № 3. С. 65-70
2. Виноградов А. В. Обзор анализа банковского сектора // Деньги и кредит. 2008. № 12. С. 43-46.

*Агнесса Николаевна ЗАЙЦЕВА —
профессор кафедры экономической теории
и национальной экономики,
доктор экономических наук,*

*Марина Юрьевна СВИНАРЕВА —
старший преподаватель
кафедры экономической теории
и национальной экономики
voitova-61@mail.ru*

*Международный институт
финансов, управления и бизнеса
Тюменский государственный университет*

УДК 325.11 (470+571)

**МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ
И ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПЕРЕСЕЛЕНИЯ**

**POPULATION MIGRATION AND THE REALIZATION
OF THE FEDERAL PURPOSE PROGRAM OF MIGRATION**

АННОТАЦИЯ. Рассматривается федеральная целевая программа как средство реализации государственной миграционной политики. Дан анализ федеральной и региональной программ по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию и Тюменскую область соотечественников, проживающих за рубежом, выделены проблемы и определен перечень необходимых мероприятий по преодолению негативных тенденций.

SUMMARY. The federal purpose program is examined as the method for realization of the State migration policy. The article provides analysis of federal and regional programs on rendering assistance to voluntary migration of compatriots living abroad to the Russian Federation and Tyumen region. The author defines the problems and gives a list of necessary measures to overcome some possible negative tendencies.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Миграционная политика, миграция, переселение, федеральная целевая программа, региональная программа, соотечественники, территории вселения, проблемы, меры.

KEY WORDS. Migration policy, migration, federal purpose program, regional program, compatriots, territories of immigration, transmigration, problems, measures.

Актуальность исследования проблем миграции и ее правового регулирования в России обусловлена демографической ситуацией и ролью миграции как источника роста численности населения страны и ее экономической безопасности.

Сегодня необходима выработка стратегии государственной миграционной политики, отвечающей долгосрочным тенденциям и целям социально-экономического и демографического развития России. Миграционная стратегия России должна

учитывать возрастающую роль человеческого капитала в успешном социально-экономическом развитии страны.

Согласно оценкам Госкомстата России (который опирается на показатели прогноза естественного движения населения) сальдо иммиграции за 50 лет должно составлять не менее 45 млн человек [1]. Численность населения в РФ сокращается ежегодно в пределах от 700 тыс. до 1 млн человек. Ранее это сокращение возмещалось за счет миграции, однако в настоящее время, в условиях экономического кризиса, мигранты стали уходить из российской экономики. По оценкам Федеральной миграционной службы (ФМС), с начала 2009 г. в Россию въехало иностранцев меньше на 13% или 700-800 тыс. человек, а разрешение на работу выдано примерно 500 тыс. мигрантам, что закрывает квоту для иностранных работников лишь на 27%, хотя к аналогичному периоду предыдущего года она была почти полностью покрыта [2].

Таким образом, складывается опасная для России тенденция — с выходом из кризиса страна столкнется с дефицитом рабочей силы. Труд может стать одним из самых дефицитных, если не самым дефицитным ресурсом в стране. Если в России возрастет потребность в рабочей силе, то реальным источником пополнения ее населения и трудовых ресурсов в будущем может стать иммиграция. Поэтому главными целями миграционной политики должны стать селективный отбор и активное привлечение иммигрантов, обеспечение их адаптации в российском обществе и сведение к минимуму негативных последствий миграции.

С начала 1990-х гг. Россия приступила к формированию научно обоснованной системы регулирования миграционных процессов. Законодательное регулирование государственной миграционной политики регламентируется Федеральными законами: «О занятости населения в Российской Федерации» (1991), «О беженцах» (1993), «О вынужденных переселенцах» (1993), «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» (1996) с изменениями и дополнениями от 10 января 2003 г.; «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (2002). В то же время следует отметить, что основы системного законодательного обеспечения государственной миграционной политики фактически сформированы только в 2003 г., после принятия Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и внесения дополнений в Федеральный закон «О занятости населения в Российской Федерации».

Важнейшим шагом на пути развития всесторонней системы государственного регулирования миграции в России явилась разработка и принятие Правительством РФ Концепции регулирования миграционных процессов в РФ (2003). Указанная Концепция «представляет собой систему взглядов на содержание и основные направления деятельности органов государственной власти Российской Федерации в области управления миграционными процессами» [3]. В Концепции дан анализ миграционной ситуации в Российской Федерации, сформулированы цели, принципы и задачи регулирования миграционных процессов, изложены основные направления деятельности органов власти по регулированию миграционных процессов и механизмы их реализации.

В последние годы в России разрабатываются и внедряются проблемно ориентированные целевые программы как средство реализации структурной политики государства, активного воздействия на его социально-экономическое развитие. Государственная миграционная политика относится именно к такому уровню сложности.

При обосновании необходимости решения проблем программными методами на федеральном уровне должны учитываться приоритеты и цели социально-

экономического развития Российской Федерации, направления структурной и научно-технической политики, прогнозы развития общегосударственных потребностей и наличия финансовых ресурсов, результаты анализа экономического, социального и экологического состояния страны, внешнеполитические и внешнеэкономические условия, а также международные соглашения.

Федеральные целевые программы представляют собой увязанный по задачам, ресурсам и срокам осуществления комплекс научно-исследовательских, опытно-конструкторских, производственных, социально-экономических, организационно-хозяйственных и других мероприятий, обеспечивающих эффективное решение системных проблем в области государственного, экономического, экологического, социального и культурного развития Российской Федерации.

Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637 «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом» утверждена Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом (далее — Государственная программа) [4].

Государственная программа направлена на объединение потенциала соотечественников, проживающих за рубежом, с потребностями развития российских регионов; должна способствовать социально-экономическому развитию России, что невозможно без кардинального изменения демографической ситуации, характеризующейся в настоящее время оттоком населения со стратегически важных для России территорий, сокращением общей численности населения, в том числе трудоспособного возраста.

Государством осознана необходимость содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, поскольку воспитанные в традициях российской культуры, владеющие русским языком и не желающие терять связь с Россией соотечественники в наибольшей мере способны к адаптации и скорейшему включению в систему позитивных социальных связей принимающего сообщества.

Основными принципами оказания содействия добровольному переселению, предусмотренными Государственной программой, являются следующие:

- финансовая обеспеченность мероприятий, сочетание безвозвратного и возвратного принципов социально-экономической поддержки переселенцев;
- обеспечение баланса интересов переселенцев, Российской Федерации в целом и ее субъектов, органов местного самоуправления муниципальных образований, предпринимателей, принимающего сообщества;
- приоритет мер социально-экономического стимулирования, определяющих рамочные условия и характер переселения, а также направленность этого процесса;
- адресность социально-экономической поддержки и обусловленность ее предоставления соблюдением участниками условий участия и социально-экономическими характеристиками территорий, предлагаемых для переселения;
- взаимосвязь содержания мероприятий, предусмотренных Государственной программой, с задачами государственного, социально-экономического, культурного и национального развития Российской Федерации в целом и ее субъектов;
- доступность информации об условиях участия, правах и обязательствах участников, а также о социально-экономических характеристиках территорий, предлагаемых для переселения.

Целями Государственной программы являются стимулирование и организация процесса добровольного переселения на основе повышения привлекательности ее субъектов, а также компенсация естественной убыли населения стра-

ны в целом и в ее отдельных регионах за счет привлечения переселенцев на постоянное место жительства.

Для достижения поставленных целей необходимо выполнение следующих задач: создание условий (политических, социально-экономических, организационных, по информационному сопровождению), способствующих переезду соотечественников и включению их в социальные связи принимающего сообщества; обеспечение нормативно-правового регулирования процесса добровольного переселения соотечественников в соответствии с Конституцией РФ и федеральными законами; формирование механизма организации добровольного переселения; создание действенного государственного и общественного контроля за процессом переселения, соблюдением прав переселенцев, выполнением ими своих обязательств и выполнением обязательств Российской Федерации.

Участники Государственной программы имеют право на получение государственных гарантий, размер которых и порядок их предоставления, а также перечень мер социальной поддержки утверждаются Правительством Российской Федерации. За счет средств федерального бюджета: компенсируются расходы на переезд к будущему месту проживания; расходы на уплату государственной пошлины за оформление документов; получение единовременного пособия на обустройство («подъемные»); получение ежемесячного пособия при отсутствии дохода от трудовой, предпринимательской и иной, не запрещенной законодательством Российской Федерации деятельности в период до приобретения гражданства, но не более чем в течение шести месяцев. За счет средств соответствующих бюджетов должны осуществляться расходы на финансирование компенсационного пакета, включающего в себя услуги учреждений дошкольного воспитания, общего и профессионального образования, социального обслуживания, здравоохранения и услуги государственной службы занятости. Предоставление иных государственных гарантий, социальная поддержка, трудоустройство, обеспечение жильем осуществляются в рамках региональных программ переселения.

Государственная программа согласно плану мероприятий реализуется в три этапа. Первый этап — 2006 год. На этом этапе следовало принять нормативные акты для организации добровольного переселения соотечественников; создать соответствующую систему управления; оценить потребность в трудовых ресурсах, готовность имеющейся инфраструктуры и жилья к приему переселенцев; осуществление постоянного мониторинга миграционного потенциала; анализ состава участников и мотивов участия; в случае необходимости — корректировка условий. Второй этап — 2007-2008 годы — период добровольного переселения участников Государственной программы и членов их семей. Третий этап — 2009-2012 годы — период оценки результативности региональных программ переселения.

Органам государственной власти 12 субъектов Российской Федерации (Красноярскому, Приморскому, Хабаровскому краям, Амурской, Иркутской, Калининградской, Калужской, Липецкой, Новосибирской, Тамбовской, Тверской и Тюменской областям) было поручено разработать соответствующую региональную программу переселения субъекта Российской Федерации. Это составляет 4% территории России, причем места не самые благоприятные для проживания.

Региональная программа переселения представляет собой комплекс социально-экономических, организационно-административных и иных мер, осуществляемых в субъекте Российской Федерации на основе сочетания национальных интересов и потребностей территорий вселения, при государственной поддержке, предоставляемой в рамках Государственной программы.

Таким образом, исходя из целей, задач, принципов, государственных гарантий, определяемых государственной программой, в Тюменской области, с учетом приоритетов, установленных Стратегией развития области, была разработана и принята «Областная целевая программа по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом, в Тюменскую область на 2007-2012 годы» [5]. Региональной программой предусматривается привлечение высококвалифицированных специалистов из числа соотечественников, проживающих за рубежом, для реализации перспективных инвестиционных проектов; создания Западно-Сибирского инновационного центра нефти и газа и реализации взаимосвязанного с ним проекта развития городской среды в г. Тюмени; развития инфраструктуры для туристической индустрии; развития сельскохозяйственного производства, в том числе ведения мелкотоварного производства на базе личного подсобного хозяйства, на имеющихся свободных землях.

Проекты переселения включают 5 разделов: общая характеристика территории вселения; оценка потребности в рабочей силе (раздельно по имеющимся вакансиям и для реализации инвестиционных проектов); оценка возможностей территории вселения по приему и обустройству переселенцев в рамках представляемого проекта; комплекс мер по приему и обустройству соотечественников; определение объема затрат, связанных с приемом участников программы.

С учетом указанных подходов в Тюменской области были определены следующие восемь территорий вселения: три города: Тюмень (400 семей), Тобольск (100 семей), Ишим (20 семей) и пять районов области: Уватский (40 семей), Викуловский (80 семей), Ишимский (60 семей), Сладковский (150 семей), Ялуторовский (150 семей).

В целом Тюменская область, исходя из возможностей по трудоустройству принимаемых территорий и специфики принятых решений, планировала принять 4000 человек, или 1000 семей, из расчета состава семьи четыре человека, двое из которых являются трудоспособными.

Жилищное обустройство переселенцев решается в соответствии с действующими в Тюменской области условиями и правилами программы. Для временного проживания на всех территориях вселения создается маневренный жилищный фонд, возможно также размещение в гостиницах и общежитиях. На этапе приема и адаптации соотечественников предусматривается частичная компенсация стоимости проживания (на срок до 6 месяцев) за счет средств областного бюджета. При этом Правительство области планирует за счет средств областного бюджета оказание господдержки жилищного обустройства соотечественников в форме субсидирования процентной ставки за ипотечный кредит на строительство или приобретение жилья из расчета нормы жилой площади 18 кв. метров на человека.

Также программой предусмотрена государственная поддержка в сфере АПК. Для организации и обустройства личного подсобного хозяйства планируется государственная поддержка в виде выплаты из областного бюджета по 100 тыс. рублей на одно хозяйство. Переселившиеся семьи соотечественников, желающие заниматься сельским хозяйством в частном подворье, могут быть обеспечены необходимыми сельхозугодьями с учетом количества скота, содержащегося в домашнем хозяйстве, из расчета 1,5-2 гектаров на одну условную голову скота. При желании заниматься только возделыванием картофеля и овощей возможно выделение пашни в пределах 2-4 гектаров на семью.

В областной программе представлен механизм ее реализации, включая структуру управления программой, финансово-экономическое, правовое, информационно-

аналитическое, кадровое обеспечение реализации программы. Последовательность выполнения программных мероприятий определена регламентом работы с участниками программы. Разработан сетевой график реализации мероприятий Областной программы.

Основными элементами структуры управления Областной программой являются: Межведомственная комиссия области; губернатор области; департамент социального развития Тюменской области (уполномоченный орган исполнительной власти — генеральный заказчик программы); общественный консультативный совет по содействию эффективной реализации Областной программы. Решение о возможности участия соотечественников в программе принимается после всестороннего обсуждения на заседании Межведомственной комиссии по оказанию содействия добровольному переселению в Тюменскую область соотечественников, проживающих за рубежом.

На территории вселения формируется следующая структура управления программой: глава муниципального образования; уполномоченный решением главы муниципального образования орган по реализации областной программы на территории вселения; общественный совет муниципального образования по содействию эффективной реализации Областной программы.

Таким образом, областная программа учитывает базовые методологические принципы разработки и реализации федеральных целевых программ: комплексность и синхронность целей и задач программы на каждом этапе ее выполнения; целевую направленность и системность мероприятий программы; адресность заданий программы (исполнители, сроки, источники финансирования, контрольные цифры); расчет и экономическое обоснование необходимых затрат; наличие головного федерального органа исполнительной власти, выступающего в качестве государственного заказчика, координирующего и контролирующего ход выполнения программы и несущего ответственность за нее.

Согласно плану мероприятий реализации государственной программы, 2009-2012 гг. — период оценки результативности региональных программ переселения. В настоящее время возможно рассмотреть итоги практической реализации областных целевых программ и государственной программы в целом.

Регистрация участников началась 1 января 2007 года. По данным ФМС, на 31 января 2008 года в Россию по программе прибыло всего 380 соотечественников и 890 членов их семей, тогда как на весь 2008 год запланировали принять около 88 тыс. человек, с учетом более активной и целенаправленной работы по созданию реальных условий для социально-бытового обустройства и трудоустройства желающих вернуться соотечественников [2].

В марте 2009 г. ФМС было объявлено, что в 2008 г. программой воспользовалось 10 тыс. человек. В 2009 г. в Россию переселятся не более 20 тыс. соотечественников, а бюджет программы на 2009 г. будет урезан с 9 до 1,8 млрд рублей [2]. Сокращение финансирования программы связано с тем, что ранее в расчете на большее число переселенцев были заложены большие средства.

На 1 марта 2009 г. в Тюменскую область в установленном порядке поступило 797 анкет соотечественников. Наибольшее количество анкет получено из Казахстана (387 анкет, или 48%), Украины (158 анкет, или 19%), Молдовы (43 анкеты или 6,2%), Узбекистана (41 анкета, или 6%), Киргизии (39 анкет, или 5,6%).

В рамках реализации программы с начала ее действия в Тюменскую область переселилось 114 семей участников программы (с учетом членов семей 294 человека). При этом в Тюмень прибыло 57 семей (128 человек); в Тобольск —

3 семьи (9 человек); в г. Ишим — 3 семьи (8 человек); в Ишимский район — 14 семей (39 человек), в Сладковский район — 19 семей (57 человек), в Ялуторовский район — 15 семей (47 человек), в Викуловский район — 2 семьи (4 человека), в Уватский район — 1 семья (2 человека).

В лице прибывших соотечественников территории вселения получили востребованных специалистов с высшим и средним специальным образованием: врачей, учителей, агрономов, зооинженеров, ветеринаров, инженеров, специалистов-железнодорожников, инженера-строителя, программиста, трактористов-машинистов, механизаторов, токарей-фрезеровщиков, электросварщиков и других квалифицированных специалистов.

Прибывшие семьи были обеспечены жильем следующим образом: приобрели жилье за счет собственных средств 10 семей, построила дом 1 семья, в муниципальном жилье проживают 10 семей, в жилье работодателей — 9 семей, в съемном жилье — 55 семей, временно разместились в гостинице 2 семьи, остальные живут у родственников.

Участники программы и члены их семей имеют право на получение компенсационного пакета, включающего в себя услуги государственных и муниципальных учреждений дошкольного воспитания, общего профессионального образования, социального обслуживания, здравоохранения и услуги государственной службы занятости. Кроме этого, в рамках реализации областной целевой программы утверждены Постановления Правительства Тюменской области, устанавливающие для переехавших в Тюменскую область соотечественников дополнительные меры государственной поддержки за счет средств областного бюджета [6].

Таким образом, в Тюменскую область поступило 797 анкет соотечественников, прибыло 114 семей, получивших компенсационный пакет участника программы и дополнительные меры государственной поддержки, а территории вселения получили востребованных специалистов. Однако в условиях финансово-экономического кризиса и усложнения обстановки на рынке труда, программа переселения нуждается в корректировке, а именно — необходимо учитывать сложившиеся потребности в рабочей силе конкретных муниципальных образований и возможности областного бюджета.

В то же время анализ исполнения региональных программ переселения в Тюменскую область и другие субъекты РФ позволил выявить общие проблемы в реализации запланированных мероприятий по оказанию содействия переселению соотечественников. К их числу можно отнести прежде всего недоработку вопросов организационного характера, а именно — недостаточную информированность потенциальных переселенцев о программе и условиях ее реализации; неправильное заполнение анкет; сложность оформления регистрации и т.п. Но главная проблема, по мнению участников программы, — обеспеченность жильем, поскольку средств, выдаваемых в качестве «подъемных» каждому участнику, на приобретение или строительство собственного жилья, недостаточно, дороги услуги по съему жилья, недоступна ипотека. Кроме этого, изменение экономической ситуации привело к сложностям с трудоустройством, т.к. наблюдается рост безработных среди местного населения, а применение современной техники приводит к сокращению рабочих мест и снятию ранее заявленных вакансий. Недоработкой является также и отсутствие в ряде субъектов федерации центров по временному размещению и социальной адаптации переселенцев.

В результате по данным ФМС около 50 тыс. соотечественников, заявивших желание участвовать в программе, изучив условия переселения, отказались от него [2].

В целях преодоления негативных тенденций в реализации программы по оказанию содействия переселению соотечественников, проживающих за рубежом, и с учетом современной экономической ситуации Правительством РФ и региональными органами исполнительной власти субъектов федерации разработан ряд мероприятий нормативно-правового характера.

Прежде всего Государственная Дума РФ упростила получение гражданства РФ соотечественникам, проживающим за рубежом, приняв законопроект «О внесении изменения в ст. 14 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации». Теперь в рамках госпрограммы гражданство будет предоставляться без соблюдения трех условий, которые ранее были предусмотрены законом о гражданстве. Принятым законопроектом исключается период необходимого проживания на территории Российской Федерации непрерывно в течение 5 лет. Участники программы не должны доказывать наличие финансовых источников существования и знание русского языка.

Кроме этого, в Государственную Думу РФ внесен законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом». Дело в том, что субъектами действующей государственной программы переселения соотечественников, проживающих за рубежом, могут быть только государственные органы. Вместе с тем в этой программе участвуют и органы местного самоуправления, поскольку прием переселенцев ведется на их территориях.

По законодательству о местном самоуправлении участие органов местного самоуправления в реализации государственной политики может осуществляться, если такое участие прямо предусмотрено федеральным законом, что и будет достигнуто при принятии этих поправок. По сути, этот документ устраняет отдельные противоречия законодательства и предполагает добровольное участие органов местного самоуправления в реализации мероприятий государственной политики в отношении соотечественников. При реализации программы отмечена и такая проблема, как переоценка регионами своих возможностей. Регионы заявляют о намерении принять большое количество соотечественников, но на самом деле не могут предоставить полноценные условия для малого числа переселенцев. В связи с этим ФМС начала работать отдельно с каждым регионом-участником программы по переселению соотечественников. ФМС считает необходимым расширить категорию участников программы, включив в нее предпринимателей и студентов, желающих служить в российской армии. Подготовленные поправки будут направлены в Правительство РФ. Также необходимо включить в число участников программы тех лиц, которые уже проживают на территории России.

Кроме этого, в настоящее время идет разработка 5 программ по работе с регионами России в вопросах поддержки российских соотечественников за рубежом. В ближайшее время эти программы также будут направлены в Правительство России.

Таким образом, государство разработало и внедряет федеральную целевую программу по переселению соотечественников, проживающих за рубежом, как один из способов проведения миграционной политики в регионах, направленной на регулирование трудовой миграции, стабилизации миграционной и демографической ситуации в целом.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Федеральная служба государственной статистики. <http://www.gks.ru/>
2. Федеральная миграционная служба России. Официальный сайт ФМС России. <http://www.fms.gov.ru/>
3. Распоряжение Правительства РФ от 01.03.2003 № 256-р «Концепция регулирования миграционных процессов в РФ». СПС «КонсультантПлюс».

4. Указ Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637 «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом». СПС КонсультантПлюс

5. Распоряжение Правительства Тюменской области от 06.08.2007 № 603-рп «Областная целевая программа по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом, Тюменскую область на 2007-2012 годы». <http://www.fms.gov.ru/programs/fmsuds/interritory/detail.php?ID=26718>

6. Официальный портал органов государственной власти Тюменской области. <http://www.admtymen.ru/>

*Людмила Михайловна СИМОНОВА —
зав. кафедрой мировой экономики
и международного бизнеса,
доктор экономических наук, профессор
lsim@utmn.ru*

*Светлана Александровна ИВАНОВА —
ст. преподаватель кафедры мировой экономики
и международного бизнеса
svetiva@mail.ru*

*Международный институт финансов,
управления и бизнеса
Тюменский государственный университет*

УДК 332.14

КОНКУРЕНЦИЯ РЕГИОНОВ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД

THE COMPETITION OF REGION IN GLOBALIZATION CONDITIONS: THE CLUSTER APPROACH

АННОТАЦИЯ. В статье рассматриваются вопросы конкурентоспособности регионов на основе кластерного подхода в условиях глобализации. Показаны сложившиеся направления развития инновационного кластера в Тюменском регионе.

SUMMARY. The author considers the way to improve the competitiveness of region economy on the basis of the cluster approach in times of globalization. The article deals with the actual directions of innovation environment development in the Tyumen region.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Конкурентоспособность региона, инновационный кластер, инновационная деятельность, инновационная среда.

KEY WORDS. The competitiveness of region economy, the innovation cluster, the innovation, the innovation environment.

Глобальные мировые процессы, активизирующиеся на рубеже веков, не могли не отразиться на конкурентных процессах. Конкурентный механизм, как центральный механизм рыночной экономики, распространяется на разные уровни иерархии экономической системы — микро-, мезо-, макро- и мегауровни. В последнее время заметно усиливается внимание к межрегиональному аспекту конкуренции, что проявляется в различной системе рейтингов регионов по разнообразным параметрам. Так, регулярно ведется сравнение российских регионов по уровню инвестиционной привлекательности, используются методики кредитного и экологического рейтингов регионов России, широко дискутируется способ составления рейтингов субъектов Российской Федерации с точки